

MURCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

Murcia, 12 pes. 80 pta. - Extranjero, trimestre, 15,00 pta. - Provincias, trimestre, 7,50 - América, 11,00 -

Los anuncios se reciben en la Administración, día y noche

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

EDICIONES ESPECIALES EN MADRID, BARCELONA Y SEVILLA

MURCIA

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES: CRÉDITO PÚBLICO, 1. - Teléfono, 63

25 EJEMPLARES, 1,75

NUMERO SUELTO, 10 CÉNTIMOS

INTERESES REGIONALES

La línea férrea de Murcia a Alicante y ramal de Torreveja

Alicante.—Los límites a que debemos circunscribir esta información no nos permiten reproducir íntegra aquí la instancia que el presidente de la Diputación lleva a Madrid pidiendo que la línea férrea de Murcia a Alicante y ramal a Torreveja pasen a la Compañía de M. Z. A., por cesión o cualquier otro título. No obstante, como en este asunto se hallan vivamente interesados muchos pueblos de la región, queremos darles siquiera una idea de las razones en que dicho importante escrito se apoya y para ello copiamos del mismo algunos párrafos.

No está concebida a humo de pajas la instancia en cuestión. Está, aparte una muy bien estudiada serie de fundamentos relacionados con las necesidades de la región, se apoya principalmente en los que sirven de base al preámbulo del real decreto de 15 de Julio del año último.

Establece la base segunda de esta disposición, que, con objeto de que las redes ferroviarias se acomoden, en la agrupación de sus líneas o concesiones a las conveniencias de los altos intereses nacionales y a las exigencias geográfico-comerciales del tráfico, el Consejo Superior de Ferrocarriles se pronunciará al Gobierno un plan de agrupación acomodado a tal finalidad, y el Estado promoverá y facilitará las fusiones, combinaciones, agrupaciones y rescates concebidos a realizar total o parcialmente, inmediata o sucesivamente el plan de agrupación, mediante la concesión de los estímulos y exenciones que se fijan en la segunda de las disposiciones adicionales a las bases del expresado real decreto.

Además, en la citada instancia se aducen las razones siguientes:

«Grandes son los inconvenientes que se interponen en la prestación del servicio de transporte de viajeros y mercancías en el ramal de los Ferrocarriles Andaluces entre Alicante Murcia y Torreveja, tanto por la absurda combinación en el horario establecido, que origina innumerables molestias y perjuicios en lo que respecta al enlace de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante, como en lo que concierne al encarecimiento del transporte de mercancías y consiguen perjuicio por el retraso que éstas sufren para llegar a su destino, cuando su recorrido afecta a ambas líneas, de bido todo ello a las naturales dificultades de transporte de una u otra línea.

Por estas consideraciones se hace preciso, en bien de los intereses generales y muy especialmente de los que se relacionan con el Comercio, base de la vida nacional, que ya sea por fusión, bien por cesión, se agrupe con la línea de ferrocarriles de M. Z. A. la del ramal de los Andaluces que une poblaciones tan importantes por su industria, por su comercio y por su agricultura, como Alicante, Murcia y Torreveja, que en su recorrido atraviesan zonas de tanta importancia como las hermosas vegas de Orihuela y Do lores, de incomparable riqueza agrícola, que se extiende a nuevas zonas que también circundan la expresada línea férrea de la Compañía de los Andaluces por haber intensificado enormemente el cultivo de sus campos convertidos hoy en terrenos de regadío gracias al supremo esfuerzo realizado por la Real Compañía de Riegos de Levante al canalizar los términos de Albuera, Guardamar, Crevillente y Elche, para conducir para riego de estas tierras las aguas públicas que discurren por el río Segura.

Y se hace precisa la unificación de ambas líneas férreas, porque no solo puede tilidarse el servicio que realiza la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces en el ramal de Alicante a Murcia y Torreveja, sino de insostenible, como prueba el hecho lamentable para los intereses comarcales de que son incalculables las pérdidas experimentadas en los términos de Elche y Crevillente durante el próximo año, por haberse dado lugar a que gran parte de sus cosechas, representativas de un valor de muchos miles de pesetas, hayan tenido que perderse pudriéndose en las tierras que producen la savia que les dio vida, por falta de elementos de transporte para el que no ofrece ninguna clase de facilidades la indicada Compañía de los Andaluces.

Enuméranse también las ventajas que habrían de desprenderse de la reforma: los trenes descendentes de la línea de Madrid trasladaríanse a la del indicado ramal de los Andaluces y finalizando su recorrido en Murcia. Es decir, que el tráfico podría hacerse en forma circular y con una mejor distribución del servicio.

Todo esto es un síntesis lo que se expone en la instancia que el presidente de la Diputación lleva hoy a Madrid.

EN LA CAMARA FRANCESA

El presidente del Gobierno francés, Herriot, dice que el monarca español desiste de todo procedimiento contra D. Vicente Blasco Ibáñez

Interesante discurso del exministro Malvy

(Conferencia telefónica) 21, a la 1 md. París.—Al terminar su intervención en la discusión planteada en la Cámara acerca de la supresión de la embajada en el Vaticano, el presidente Herriot, después descansar unos momentos en el banco azul, pidió nuevamente la palabra, diciendo que tenía que dar una gratísima noticia.

Declaró que el monarca español le había comunicado su decisión de desistir de todo procedimiento judicial contra el novelista don Vicente Blasco Ibáñez.

Herriot propuso expresar su gratitud al soberano español. El exministro Malvy pronunció un discurso diciendo que se consideraba como el más dichoso por esta grata noticia.

Si algún país faltó al sagrado derecho de asilo, no ha sido España. Cuando Blasco Ibáñez y don Santiago Alba regresen a su patria llevarán un recuerdo gratísimo de la hospitalidad francesa, como el que él se trajo a España.

Malvy terminó su discurso rindiendo un tributo de gratitud a España y a su rey.

Horas de soledad

RETABLO INFANTIL

SEGURA

¿Veis este niño de andar pausado, pero firme y erguido, tan erguido que casi hace curva el espinazo hacia atrás; de cara muy morena, con un reflejo tal de seriedad que parece un relieve egipcio en oración? Pues... él me ha provocado la pelea de educador más dura que he sostenido mientras ejerzo. ¿Por el niño? No, por lo que detrás del niño había... En una palabra, y aunque os extrañe, a través de Segura, yo he tenido que pelear con los siglos...

Un día, Fernando Segura, su padre, grande y cordial amigo mío, me dijo: —Tengo un chiste que está yendo al colegio de tantos años. (No recuerdo los que citó). Mis negocios me han tenido tan distraído que no me había podido preocupar de la marcha de Rafael; pero hace unos días lo hice, y la verdad, me parece que los resultados no responden al sacrificio que llevo hecho. ¿Tienes inconveniente de que lo traiga, para ver si mis sospechas son fundadas? Le dije que sí, y a los pocos días, Fernando y su hijo se presentaban en mi grado, que entonces era el segundo.

Debo advertir que no hago jamás exámenes individuales, pues tengo el criterio de que nada prueban; y pese al criterio general, contrario al mío, mantengo, que de la misma forma que para aquilatar el valor de una nota hay que colocarla en la sucesión de las varias que forman una melodía, así, para conocer el estado mental del niño, hay que sumergirlo, desde el primer momento, en el acorde que forma la escuela. Esto es lo que hice a presencia del padre, durante el desarrollo de una sesión, resaltando las deficiencias, el amaneramiento y, sobre todo, la falta de un plan orgánico, en la enseñanza que el chico había recibido.

Quedóse conmigo... y entonces empezó la lucha! Creía en un principio que sólo tendría que habérmelas con el lastre muerto habían dejado en mi nuevo alumno; pero pronto vi que tenía enfrente una fuerza más poderosa, más tenaz, más influyente, que tiraba de Segura en dirección contraria a la mía: Aquellos arrobos, aquellas distracciones frecuentes de las que tenía que sacarle, poniéndole la mano en el hombro, llegaron a tener explicación clara: bien pronto era—sincero en su profesión, como pocos, que es lo peligroso—que me tenía envuelto a Segura en una influencia mística terrible, que, de buena fe, le hacía despreciar el ordinario camino de los hombres, que llegó a inculcarle la idea de que hacer el Bachillerato era condenarse...

¿Qué hacer? ¿Abandonar la empresa? ¡No... antes la piel! Llamé a Fernando, su padre, le expuse el problema en toda su hondura y transeendencia, y le dije: —«¿Estás dispuesto a ayudarme?—«¡Mandé!—me contestó. Y mandé un plan en que las ligaduras se fueron cortando, sin que se violentara en lo más mínimo la voluntad del niño, sin que se diera cuenta, en absoluto...

El ambiente de la clase y mi labor fueron minando poco a poco aquél hielo que hombres inconscientes habían formado en el alma de un niño nacido para la vida, porque posee un carácter recto, leal, fuerte y honrado como pocos. No pasó mucho tiempo sin que los ensimismamientos fueran rarísimos, aplicándose al trabajo con laudable actividad. Para que tuviera una constante sugestión de alegría, dentro del cumplimiento del deber, lo

coloqué entre Meca y Fernández, que saben más Pedagogía que Herbert, y aquí estoy yo para probarlo.

Llegó un momento en que me sentí vencedor—¡ay de las equivocaciones en esto!—y decidí proceder al asalto definitivo. Me había visitado Antonio, su hermano, conquistador limpio del título de abogado, acompañado de su dre. Cuando se fueron, dirigiéndome a dos para diluir la intención, hablé del mérito de esas vidas honradas, que se gastan en el esfuerzo por crear la felicidad de los suyos, como ocurría con Fernando, el padre de Segura, sin que este sacrificio lo hicieran valer con fórmulas aparatosas; así como de la simpatía que debemos tener por esos jóvenes que, en lucha abierta, como Antonio, el hermano, son capaces de conquistarse un título honroso, sin de jar, por ello, un sólo día de soportar su carga en la conquista del pan. Por último, dirigiéndome a Segura, le dije: —«¿Crees tú que tu hermano, por haber estudiado el Bachillerato, y después una carrera civil está «condenado».

Dicó un salto, se puso de pie, intencionalmente pálido, y contestó:

—«¿Mi Antonio condenarse? ¡No, señor!

—«Bien,—proseguí—y tu padre, al que sus duras faenas y cuidados no dejan en realidad mucho tiempo para llenar las prácticas del culto?

No pudo contestar, porque las lágrimas se agolparon a sus ojos; entonces terminó:

—«Y bien, si tú no admites que haya nadie más santo que tu padre, ni más digno de alabanza y respeto que tu hermano, ¿por qué has podido creer, que la ruta que en ellos acatas es mala para mí? ¿Tú no sabes que el hombre que se asía que no crea una familia por quien afanarse, ese hombre, diga lo que quiera, falta a las leyes de Dios? ¿Y serás tú capaz de fallar?»

Lector: en los tiempos que corremos, mando yo en Segura, y como resumen elocuente del proceso seguido, te diré que ocupa el número uno de mi clase.

J. LÓPEZ ALMAGRO

El nuevo presidente de la Unión Mercantil

El presidente de la Unión Mercantil e Industrial nuestro querido amigo don Adrián Viudes Guirao, en atento B. L. M. nos comunica haber tomado posesión de dicho cargo y nos ofrece su concurso para todo aquello que fuese beneficioso a los intereses generales de Murcia y su región.

Al acusar recibo de dicha atención de nuestro estimado amigo, correspondemos a sus ofrecimientos en idénticos términos y le deseamos muchos aciertos al frente de tan importante entidad.

Instituto Nacional de segunda enseñanza de Murcia

Se pone en conocimiento de los señores alumnos de este Instituto, matriculados para sufrir exámenes en el presente mes de Enero, que estos tendrán lugar en los días 26 y 27 y hora de las tres de la tarde.

Murcia 19 de Enero de 1925.—El secretario, Manuel Maza.

Véase LA CUARTA PLANA

EL ALGODON

CARTAGENA, MURCIA, ELCHE, SANGONERA, FUENTE-ALAMO

Es de gran interés para estos campos lo que vamos a decir aquí.

Las sequías, de que tanto nos quejamos, favorecen el cultivo del algodón en estas zonas.

El algodón se cultivaba en España hace siglo y medio. Los fáciles cultivos yanquis, en inmensas comarcas vírgenes, mataron nuestra producción. La producción americana es hoy del 65 al 70 por ciento del algodón total del mundo.

Los usos y aplicaciones del algodón crecen más cada año.

En España, la principal industria nacional es la algodonería, por el número de sus fábricas y por los obreros que ocupa. El algodón que compramos, principalmente a los yanquis, importa cada año alrededor de 4 0 millones de pesetas.

Somos tributarios al extranjero en esa cantidad. Nosotros en cambio exportamos frutas. Las frutas no son tan necesarias para la vida de un país como el algodón. La fruta es además producción que no admite a maceraje a largo período. En caso de discusión arancelaria y diplomática estamos en situación muy desventajosa.

Pero es más; en estos últimos años los yanquis enfocan su economía hacia la venta de su algodón manufacturado y no en balas. Quieren que toda la ganancia quede en casa. Nos parece muy legítima la aspiración, pero es el caso que con ello queda amenazada de muerte próxima nuestra industria algodonería.

Los catalanes han visto en lontananza el peligro. Hace unos cuantos años comenzaron el estudio de las regiones españolas. Encontraron que es Andalucía y Levante donde ha de darse el algodón. Hace poco han descubierto otra extensa zona en Lérida según pruebas efectuadas.

Aplaudimos la gran iniciativa catalana que lleva el camino de España a España de una peligrosa dependencia. Ya ha entrado el problema en el cerebro gubernamental. Se ha constituido una Comisaría Oficial del Algodón. El Gobierno le ha entregado un crédito de diez millones de pesetas para propaganda, enseñanza y premios. En Sevilla se han puesto el año pasado 2.000 hectáreas de planta. Nosotros hemos visitado algunos algodones que han rendido cantidad superior a la calculada.

Para atender a las necesidades nacionales es preciso poner más de 200.000 hectáreas anuales. Estas tierras han de escogerse entre los secanos asistidos por la lluvia y en aquellas que puedan disponer de algún agua de riego.

Debe ejecutarse el gran plan de riegos en la cuenca del Segura. Se dispondrá así, en los campos de Cartagena y valle del Guadalquivir de 50.000 hectáreas en inmejorables condiciones para este cultivo. Conviene a los labradores de la región, a los catalanes y al Gobierno tutelar, engarzar, armonizar, unir en un solo interés común a estos intereses, pues ello ha de dar por resultado el engrandecimiento de la Patria al resolver un problema que, después del de Marruecos, es el más importante que pesa sobre España.

Elche y Crevillente pueden instalar el cultivo del algodón con el agua para riegos que les ofrece «Riegos de Levante», pues en esta región seca el labrador sale adelante

te cuando dispone de algún agua de riego aunque está sea comprada.

Pero lo mejor del asunto para estas comarcas es lo que vamos a consignar, porque ello constituye el caso particular nuestro. Lo anteriormente consignado es lo de carácter general.

El algodón va bien en las tierras algo salobrenas como la nuestra.

El algodón se recolecta desde Septiembre a Diciembre, y aquí se llega a Enero. Donde llueve mucho en otoño se perjudica la recolección, y donde abundan los días despejados la recolección se hace bien.

Entre las especies de algodón figuran: la clase Uplad, de fibra corta, corriente; y la Jumel, de fibra larga, selecta, que se paga, mucho más cara, y donde se rinde más. De las dos clases consumen nuestras fábricas, principalmente de la primera, pero el uso de la segunda es imprescindible para tejidos de más valor.

El algodón Jumel solo se puede obtener en tierras secas, de pocas lluvias, y muy calientes. Esta clase es originaria de Egipto. En la gran extensión americana solo se da en comarcas como las nuestras de California y Arizona.

Los catalanes, deseosos de completar el cuadro de la producción española, buscan zona adaptable al Jumel. Se han fijado en las partes bajas de las provincias de Alicante y Murcia, por ser calientes y secas. Buscan las zonas donde pueda regarse tres o cuatro veces, pues preparando bien las tierras hasta con esto. Es preciso labrar hondo, y que el primer riego sea abundante, fundamental, pues la raíz del algodón es penetrante.

Nos favorece el clima para ayudar a España a resolver este gran problema del algodón. Necesitamos para ello poder dar a las tierras tres o cuatro riegos en verano.

Ahí está nuestro río a quien siempre hemos mirado con cariño y veneración, y que hoy nos parece ver en sus aguas rientes una mueca de desprecio, ante nuestra impotencia, ante nuestras discordias, ante nuestros egoísmos, o ante nuestro olvido. «Río Sagrado». Lo sagrado es cosa de Dios. Dios ha creado el sol que alumbró a todos los hombres.

Cuando el río inunda las vegas me parece ver en ello la «cólera» de Dios. Es la demostración de su potencia: potencia que pone a disposición de los hombres, ¡puesto que estos puedan construir pantanos en las sierras, que detengan arriba las aguas, para darle suelta en los días del verano, extenderse sobre los campos, y recibir en el amplio tálamo de la naturaleza la fecundación universal del Sol.

Un poco más para terminar.

Hemos leído un hermoso folleto sobre el algodón. Es un precursor de lo que hoy pasa. Está editado en Murcia en el año 1904. Lleva la firma de don Rafael de Urbina, Marqués de Rozalejo. Se trata en él del algodón arbutivo. Hasta ahora los catalanes quieren el algodón herbáceo, anual y hay que acomodarse a ese plan. Creemos que no han estudiado el arbutivo de esta región. Pensamos que este ofrece un horizonte mucho más amplio del que hemos tratado. Dejamos esto para otro escrito

MUÑOZ PALAO

19 enero 25.

CRONICA DEPORTIVA

Unión F. C. y Unión Deportiva Murciana

El próximo pasado domingo se celebró en el campo de La Unión el anunciado partido de campeonato, entre el primer equipo de dicha localidad y la Unión Deportiva Murciana.

Acudió al mencionado campo gran concurrencia, entre las que se destacaban bellas y simpáticas señoritas de la buena sociedad unionense.

A las tres de la tarde y a las órdenes del presidente del Colegio de árbitros señor Servet, se alisaron los equipos citados. El de La Unión presentó a sus mejores jugadores, entre los cuales figuraba el gran Ausejo.

Al poco rato de empezar la primera parte y después de verse bonitas jugadas, fué castigado el equipo murciano con dos penaltys, que tirados por Mula, jugador de La Unión, no consiguió introducir el esférico en la meta de los encarnados, y por lo tanto sin consecuencias funestas para estos.

También se tiraron varios cornes ambos equipos, sin conseguir hacer blanco en la red ninguno de ellos.

La segunda parte transcurrió animada, lo mismo que la anterior, sin más incidente que lamentar un choque del extremo izquierdo de La Unión con el meta murciano, pero que afortunadamente careció de importancia.

Terminó el partido con el resultado de empatados a cero.

Los dos equipos jugaron bien, sobresaliendo por La Unión F. C. el extremo izquierdo y Ausejo; y por la Unión Deportiva Murciana el meta Hellín, que actuó magistralmente todo el encuentro, y el defensa Valenciano. El arbitro estuvo imparcial.

Con motivo de la permanencia del

equipo Unión Deportiva de Murcia, en la vecina ciudad de La Unión, se realizó por el jugador Ramón Albaladejo, un rasgo de honor digno de que se dé a la publicidad.

Estando este jugador equipándose en una de las habitaciones de la fonda donde se hospedó, observó que, sobre una mesilla de dicha habitación, había un billete de 25 pesetas, el cual recogió y se apresuró a entregarlo a la dueña del establecimiento, la que ignoraba que existiese allí el billete mencionado.

Dicha señora agradeció con frases da cariño el rasgo del joven murciano, que a pesar de ser un modesto obrero, más bien necesitado que otra cosa, supo cumplir, como cumple todo hombre honrado. «Así son los jugadores de la Unión Deportiva; lo mismo realizan en el juego jugadas estupendas, que ejecutan actos nobles como el que queda reseñado.»

Reciba pues, el citado jugador, nuestra felicitación sincera y lo mismo los señores de su directiva, y muy especialmente nuestro querido amigo señor Martínez Teller.

En Orihuela

En el campo de juego de esta ciudad se jugó el domingo en la tarde un interesante y reñido partido de balompié entre los equipos infantiles de Cartagena y de Orihuela, quedando ambos bandos a cero.

Un público numeroso presenció los emocionantes incidentes del partido, siendo aplaudidísimos los pequeños jugadores.—C.

En Alicante

En nuestra información de ayer incurrimos en una falta grave. Equivocadamente dijimos que el equipo del

AYUNTAMIENTO

Homenaje a SS. MM. los reyes

Las señoras que, en representación de este Excmo. Ayuntamiento, saldrán hoy para asistir al homenaje que ha de celebrarse en la villa y corte, en honor de nuestros soberanos, son los siguientes:

Alcalde, don Antonio Pérez Martínez Tenientes de alcalde, señor conde de Falco, don Justo Navarro Conesa y don Antonio Pérez Almagro.

Tenientes de alcalde suplentes, don José Sánchez Franco, don José Fernández Martínez y don Antonio Messeguer Nicolás.

Concejales, don Manuel García, don Juan Bautista Sabaté, don José Ros Sudriá, don Antonio Nicolás Neguera, don Francisco Fructuoso Murcia, don Juan Almaraz Solera, don José Montesiños Hardil, don Gonzalo Valcárcel Gil de Osorio y don José Muñoz López.

Secretario interino del Ayuntamiento, don José Manuel de la Guardia Daviu.

Secretario particular del señor alcalde, don Félix Sánchez Pérez.

Portero de la Alcaldía, Mariano Hidalgo Ramón.

Maceros, Antonio Castañón López, Andrés Gallego Graña, José García Gambín y Pedro Martínez Lázaro.

El día 30 del que cursa, a las doce de la mañana, se oirán proposiciones por el señor teniente de alcalde encargado de Policía Urbana, en estas Salas Consistoriales, para la venta de las basuras existentes en el verdadero establecido en la Puerta Nueva, que corresponde al Ayuntamiento.

Las proposiciones se harán por escrito y firmadas.

Acordado por la Comisión municipal

Permanente de este Excmo. Ayuntamiento y aprobado por el señor gobernador civil e ingeniero-jefe de Obras públicas de la provincia, se pone en conocimiento del público que ha quedado autorizada la Compañía de Tranvías Eléctricos de Murcia para trasladar la parada límite de la línea del Palmar de la plaza de Hernández Amores a la del Cardenal Belluga, en atención a que con ello, lejos de ocasionar perjuicio al vecindario, en general, le beneficia, puesto que facilita el tránsito a los peatones por la calle de Saltillo sin la exposición a ser atropellados por estos vehículos, dada la poca anchura de dicha calle.

El día 8 del próximo mes de Febrero termina el plazo voluntario señalado para que los habitantes de esta ciudad y su término municipal puedan adquirir sin recargos sus respectivas cédulas personales, plazo que no puede prorrogarse por lo avanzado que está el ejercicio, y en esta inteligencia, se hace saber al público en evitación del perjuicio que supone el pago de dicho recargo y tener que someter al procedimiento ejecutivo que la ley establece a los morosos.

POR LA SALUD PÚBLICA

Los vecinos del Paseo de Capuchinos, nos manifiestan que desde las últimas lluvias, las aguas permanecen en dicha calle en un estado de descomposición que amenazan a la salud pública.

Como siempre que llueve ocurre lo mismo, es de esperar que se tome una medida por quien corresponda, para que desaparezca por ahora y para siempre ese peligro que constituye el foco de infección de las aguas muertas.

Club Natación habría de entenderse...

El Club Natación, según las reglas...

Tiro Nacional

El pasado domingo 18 del corriente...

El resultado del concursillo fué el siguiente:

Primero, don José Prieto de la Riva...

Seguidamente se procedió a distribuir...

En estas tiradas se dió a conocer el aparato...

La paella que se sirvió a la una, fué exquisita...

En resumen: un día muy agradable...

NOTICIAS

Nuestro querido compañero en la Prensa...

A la conducción del cadáver, verificada el lunes...

BANCO INTERNACIONAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Las impositaciones comienzan a disfrutarse...

Se encuentra enfermo el niño Antonio Esteve...

Le deseamos una pronta mejoría.

Le deseamos su mejoría.

Los vinos de Jumilla Una importante asamblea en La Unión Mercantil

El pasado día 18 celebró en La Unión Mercantil...

Presidió el acto el elocuente abogado don Juan Antonio López Sánchez-Solis...

Este con palabra fácil y sencilla hizo un resumen de sus actuaciones...

El orador se extendió en consideraciones atinadísimas...

Una compañía en defensa de la riqueza vitícola de Jumilla.

Don Romualdo Muñoz dedicó elogiados al señor Molina...

El expresidente de La Unión Mercantil e Industrial...

Cerró el acto el señor López Sánchez Solís...

También recomendó a todos la mayor prudencia...

Primera. Conclusiones que la asamblea de cosecheros...

Segunda. Que se establezca el impuesto municipal sobre las uvas...

Segunda. Que como es potestativo el Ayuntamiento...

Segunda. Que como es potestativo el Ayuntamiento...

LA BOLSA

Cotizaciones de ayer: Interior, 69'65...

De interés para los opositores

A partir del 17 del actual y hasta el 26 inclusive...

INFORMACION REGIONAL

CARTAGENA

La comisión del homenaje al Trono

Esta mañana en tren especial que sale de esta estación...

La recepción en Capitanías con motivo del santo del rey

Por el capitán general del Departamento excelentísimo...

Como se da el caso que ese mismo día cumple el mandato...

Este revestirá este año excepcional importancia...

Las tropas de la guarnición, así como la marinería...

Información oficial

Procedente de Cabo Tres Forcas, fundó en nuestro puerto...

Hoy saldrá para Almería y Ceuta, el destructor «Alsedo»...

Marchó a la corte el coronel del regimiento de Sevilla...

Asistirán, además del alcalde y Ayuntamiento, representantes...

Está enfermo el teniente alcalde señor Segura.

De Jaén regresó el concejal don Francisco Ruiz Garrido.

Nuestro paisano el comandante de infantería don Francisco...

Se halla entre nosotros el comandante de F. M. don José...

en los Ayuntamientos la supresión o no del arriendo...

Cuarto. Que se obligue a la empresa de automóviles...

En la rifa del gran cerdo que se sortea todos los años...

Un niño cae a un pozo

El pequeño hijo del herrero señor Martín, fué a ver el pozo...

Un niño cae a un pozo

El pozo era poco profundo y contenía poca cantidad de agua...

De interés para los opositores

A partir del 17 del actual y hasta el 26 inclusive, está abierto el plazo...

De interés para los opositores

En la última sesión de la permanente del Ayuntamiento...

Nuestro querido amigo el culto y laborioso maestro nacional...

El entierro verificado el día 12 fué una imponente manifestación...

También el día 15 dejó de existir el que fué modelo de padre...

En el Teatro Vico han comenzado los bailes de máscaras...

El empresario del Teatro Moderno, siguiendo el plan...

Con esta función, dará comienzo a una tournée por la región...

También actuó en esta noche la preciosa bailarina Pepita Velázquez...

Seguendo la tradicional costumbre, se celebró la carrera...

De su viaje de compras, ha regresado de Cartagena, Murcia...

Bien venido.—C.

AGUILAS

Se ha reunido el Pleno del Ayuntamiento acordando secundar...

Entre otras, recordamos en las citadas mesas, a las señoras...

El importe del transporte de esa Comisión, merced a la gratitud...

Defunción

Repetidamente falleció el sábado en la noche el expresidente...

Reciba su atribulada familia, nuestro sentido pésame...

El agraciado con el cerdo

En la rifa del gran cerdo que se sortea todos los años...

Viajero distinguido

Después de permanecer unos días entre nosotros...

crónica, merced a la gratitud del pueblo...

Defunción

Repetidamente falleció el sábado en la noche el expresidente...

Reciba su atribulada familia, nuestro sentido pésame...

El agraciado con el cerdo

En la rifa del gran cerdo que se sortea todos los años...

Viajero distinguido

Después de permanecer unos días entre nosotros...

Un niño cae a un pozo

El pequeño hijo del herrero señor Martín, fué a ver el pozo...

Un niño cae a un pozo

El pozo era poco profundo y contenía poca cantidad de agua...

De interés para los opositores

A partir del 17 del actual y hasta el 26 inclusive, está abierto...

De interés para los opositores

A partir del 17 del actual y hasta el 26 inclusive, está abierto...

De interés para los opositores

A partir del 17 del actual y hasta el 26 inclusive, está abierto...

De interés para los opositores

A partir del 17 del actual y hasta el 26 inclusive, está abierto...

De interés para los opositores

A partir del 17 del actual y hasta el 26 inclusive, está abierto...

De interés para los opositores

A partir del 17 del actual y hasta el 26 inclusive, está abierto...

De interés para los opositores

A partir del 17 del actual y hasta el 26 inclusive, está abierto...

De interés para los opositores

A partir del 17 del actual y hasta el 26 inclusive, está abierto...

De interés para los opositores

A partir del 17 del actual y hasta el 26 inclusive, está abierto...

De interés para los opositores

A partir del 17 del actual y hasta el 26 inclusive, está abierto...

De interés para los opositores

A partir del 17 del actual y hasta el 26 inclusive, está abierto...

De interés para los opositores

ción a Madrid también correrá a cargo del Ayuntamiento.

Otro de los asuntos que en el orden del día figuraban...

El razonado escrito que la Comisión presentó, basado en la conveniencia...

Los modernos trazados de todas las poblaciones que quieren seguir la trayectoria que...

LA POLITICA Y MARRUECOS

Primo de Rivera asiste a varios actos en Jerez y en Cádiz

El regreso del rey

Madrid.—A las nueve de la mañana, en el expreso de Andalucía...

En la estación le esperaban el presidente interino...

Despacho en Palacio

Madrid.—A las diez y media acudió a Palacio el marqués de Magaz...

Despacho de subsecretarios

Madrid.—Desde Palacio el presidente interino del Directorio...

Las resultas de un decreto

Madrid.—Han comenzado a llegar a la Corte representaciones...

Lo que publica la "Gaceta,"

Madrid.—La «Gaceta» de hoy, entre otras de menos interés...

El homenaje al rey

Madrid.—El alcalde y el Ayuntamiento continúan sin descanso...

El día 17 reapareció en este escenario la manísima cupletista...

En la manifestación del día 23 figurarán todas las bandas militares...

En las Casas de Socorro permanecerán de guardia todos los facultativos...

El pergamino de los alcaldes

Madrid.—Se ha dado a conocer el pergamino que habrá de ser entregado...

La censura no admite blancos

Advertimos a nuestros lectores que si alguna incoherencia observan...

El Consejo del Directorio

Madrid.—La reunión del Directorio terminó a las nueve y media...

El Consejo del Directorio

Madrid.—La reunión del Directorio terminó a las nueve y media...

El Consejo del Directorio

Madrid.—La reunión del Directorio terminó a las nueve y media...

El Consejo del Directorio

Madrid.—La reunión del Directorio terminó a las nueve y media...

El Consejo del Directorio

Madrid.—La reunión del Directorio terminó a las nueve y media...

la rápida locomoción aconseja, tiende a mayor amplitud posible...

Ocremos creer, no han medido toda la importancia de su decisión...

El plano de la obra que se proyecta, ya que no ignorando la situación del terreno...

Los modernos trazados de todas las poblaciones que quieren seguir la trayectoria que...

LA POLITICA Y MARRUECOS

Primo de Rivera asiste a varios actos en Jerez y en Cádiz

El regreso del rey

Madrid.—A las nueve de la mañana, en el expreso de Andalucía...

En la estación le esperaban el presidente interino...

Despacho en Palacio

Madrid.—A las diez y media acudió a Palacio el marqués de Magaz...

Despacho de subsecretarios

Madrid.—Desde Palacio el presidente interino del Directorio...

Las resultas de un decreto

Madrid.—Han comenzado a llegar a la Corte representaciones...

Lo que publica la "Gaceta,"

Madrid.—La «Gaceta» de hoy, entre otras de menos interés...

El homenaje al rey

Madrid.—El alcalde y el Ayuntamiento continúan sin descanso...

El día 17 reapareció en este escenario la manísima cupletista...

En la manifestación del día 23 figurarán todas las bandas militares...

En las Casas de Socorro permanecerán de guardia todos los facultativos...

El pergamino de los alcaldes

Madrid.—Se ha dado a conocer el pergamino que habrá de ser entregado...

La censura no admite blancos

Advertimos a nuestros lectores que si alguna incoherencia observan...

El Consejo del Directorio

Madrid.—La reunión del Directorio terminó a las nueve y media...

El Consejo del Directorio

Madrid.—La reunión del Directorio terminó a las nueve y media...

El Consejo del Directorio

Madrid.—La reunión del Directorio terminó a las nueve y media...

El Consejo del Directorio

Madrid.—La reunión del Directorio terminó a las nueve y media...

El Consejo del Directorio

Madrid.—La reunión del Directorio terminó a las nueve y media...

lido los subsecretarios de Guerra, Hacienda, Marina y Fomento. Este último dio cuenta de un proyecto de comunicaciones con el valle de Arán...

El objeto de la visita a fué solicitar la construcción de un edificio destinado a Escuela de Comercio de la Corta.

Primo de Rivera asiste en Jerez a la bendición de una bandera

Jerez de la Frontera.—A las doce de la mañana llegó el presidente del Directorio general Primo de Rivera...

El general Primo de Rivera pronunció un breve discurso felicitando al pueblo de Jerez y a sus autoridades.

En la caseta del Casino Nacional fué obsequiado con un lunch.

Luego hubo un banquete al que asistieron ochocientos somatenistas.

Se formaron dos presidencias, una ocupada por Primo de Rivera y otra por el alcalde de Sevilla.

El marqués de Bonanza pronunció un discurso ofreciendo el homenaje.

Después habló Primo de Rivera y en último lugar el secretario del Soma ten.

Primo de Rivera en Cádiz

Jerez.—Acompañado del gobernador militar de la provincia y de sus ayudantes García Iñáñiz, marchó el marqués de Estella a Cádiz en avión.

Cádiz.—Llegó Primo de Rivera a San Fernando.

Fuó cumplimentado por las autoridades y fuerzas del Departamento.

A las cinco y media llegó al río Arillo, límite municipal.

Fuó saludado por los gobernadores civiles y militares, Unión patriótica y numeroso gentío.

Visitó el Colegio de Salesianos, donde el alumno Joaquín Sánchez leyó un mensaje a Primo de Rivera.

Este abrazó al asilado.

Al entrar en la población fué recibido por numeroso público y por tropas de mar y tierra.

Una compañía con bandera y música le rindió honores.

Estella revisó dicha compañía y marchó a la iglesia de Santo Domingo donde se cantó una salve.

Noticias de Marruecos

Melilla.—Fuerzas mandadas por Valera y la jarca que manda el teniente coronel Adán, realizó anoche una excursión por la zona rebelde...

La excursión se realizó de noche.

TELEFONOS Administración, 759. Redacción, 63. Dirección, 425.

El divorcio de Gaona

A Carmen Ruiz Moragas no le preocupa que su esposo se vuelva a casar

Y anuncia que volverá al teatro

(Conferencia telefónica)

21, a las 1 md.

Madrid.—Un periodista ha celebrado una entrevista con la notabilísima actriz Carmen Ruiz Moragas...

Ante la noticia de que Gaona ha contraído nuevo matrimonio con arreglo a las leyes de su país, la bella actriz mostrósse indiferente.

Añadió que no piensa solicitar la anulación del nuevo matrimonio.

Dijo también que ella no piensa cambiar de estado.

Anunció sus propósitos de volver al teatro, para estrenar las obras de los autores noveles.

NOTAS DE INFORMACION GENERAL

En Barcelona chocan dos aeroplanos y uno cae al mar, pereciendo abogado el tripulante

Lo de los billetes falsos

Barcelona.—El Juzgado del distrito de la Universidad se personó esta mañana en la Cárcel Modelo, para ampliar sus declaraciones a Vicente Mateo y Tomás Valero...

Ladrones detenidos

Barcelona.—La policía tuvo conocimiento de que los autores de un atrevido robo realizado en una joyería de la calle de Pelayo...

Exposición del Libro Alemán

Barcelona.—En el salón del Consejo de la Mancomunidad se inauguró la Exposición del Libro Alemán.

Un Consejo de guerra

Barcelona.—En el cuartel de Fogel de Lauria se celebró hoy un Consejo de guerra contra Leonor Rodríguez, acusada del delito de hurto.

Un individuo muere de una borrachera

Madrid.—En la puerta de su domicilio, en Pncete de Vallacas ha sido esta mañana encontrado muerto un sujeto llamado Marcelino García Torres.

Un niño herido

Madrid.—Esta mañana ha sido atropellado por un automóvil en la calle de Bravo Murillo el niño de trece años Alberto Esteban Pascual.

Una nota de la Dirección de Seguridad

Madrid.—La Dirección general de Seguridad ha publicado una nota desmintiendo los rumores que circulan sobre una supuesta estafa cometida por el cojero de una importante casa de Banca de Roma.

En honor de un periodista

Madrid.—Esta tarde visitará el domicilio de la Asociación de la Prensa madrileña, el director del periódico «La Razón» de Buenos Aires don Angel Sajo.

Peregrinación a Roma

La Junta de peregrinaciones ha organizado una serie de excursiones a la ciudad santa que darán comienzo el 22 de Mayo...

La sesión municipal

Madrid.—Esta mañana celebró reunión el Pleno del Ayuntamiento.

Primo de Rivera en Cádiz

Cádiz.—Esta tarde a las cuatro y media llegará a Cádiz el general Primo de Rivera.

El presidente del Directorio no quiso hablar nada de política en Jerez.

El lanzamiento del «Príncipe Alfonso»

Ferrol.—La Constructora Naval ha decidido celebrar el día 23, festividad del rey, haciendo el lanzamiento del crucero rápido «Príncipe Alfonso».

Preparando un Congreso universitario

Madrid.—La Federación Universitaria Hispano Americana continúa organizando el Congreso escolar Ibero Americano.

Monedas de un tesoro oculto

Valencia.—Hoy llegó al pueblo de Guza un individuo llamado Félix Gago, el cual cambió en un banco 46 monedas de oro.

El Banco de Vigo ha suspendido pagos

Vigo.—Esta mañana acudieron al Banco gran número de acreedores con objeto de retirar sus fondos.

Una mujer se arroja a la calle desde un quinto piso

Madrid.—En la calle de Malasaña, la vecina María Pérez, en un ataque epiléptico, se arrojó a la calle desde un quinto piso.

La Casa Krup y la fábrica de Mieres

Madrid.—El periódico «La Epoca» publica un artículo diciendo que se confirma la noticia referente a que la Casa Krup se ha encargado de la dirección técnica de la fábrica de Mieres.

Homenaje a un periodista americano

Madrid.—En la Asociación de la Prensa ha sido obsequiado con un champang el ilustre periodista americano don Angel Sojo, director del diario «La Raza» de Buenos Aires.

Para un campo escolar de recreo

Madrid.—Por el ministerio de Instrucción pública han sido concedidas diez mil pesetas para un campo escolar de recreos.

Entierro de un aviador

Sevilla.—Esta tarde se ha verificado el entierro del teniente aviador don Juan Ristol, muerto en el accidente ocurrido ayer en el aeródromo de Tablada.

Fuego a bordo

Sevilla.—A bordo de la gasolinera «3» surta en este puerto, se ha declarado un violento incendio.

Ganado argentino

Madrid.—El Gremio de carniceros, ante las dificultades que vienen tropezando para la adquisición de ganado, ha contratado en la Argentina quinientos novillos.

Los aviones chocan y uno se hunde en el mar

Barcelona.—Sobre el muelle de Poniente realizaban ejercicios dos aparatos de la Aeronáutica Naval.

El frío en Madrid

Madrid.—La temperatura mínima en

Madrid ha sido hoy de tres décimas bajo cero.

El embajador italiano llama a Cañero

Madrid.—Llamado por el embajador italiano ha llegado a la corte el famoso reñecedor don Antonio Cañero.

Un concierto por radiofonia para todo el mundo

Madrid.—Icen de New York que el día 21 se celebrará en aquella población un gran concierto que podrá ser escuchado en todos los continentes de la tierra.

Homenaje a don Sebastián Castedo

Madrid.—Aprovechando la festividad del onomástico del vicepresidente del Consejo de Economía Nacional, don Sebastián Castedo, un grupo de navieros le ha visitado hoy para hacer la entrega de la Gran Cruz del Mérito Naval...

Un mitin aplazado

Madrid.—La Federación de obreros y empleados del Ayuntamiento, ha aplazado la celebración del mitin organizado para protestar del proyecto de arrendamiento de los servicios municipales.

El alcalde de Murcia irá al banquete de Palacio

Madrid.—Se ha verificado el sorteo para los alcaldes que han de asistir al banquete de Palacio.

Lo de la manda del Asilo de Leganés

Madrid.—Se ha visto la causa instruida con motivo de la supuesta malversación de una manda destinada al Asilo de Leganés.

Una corrida en Méjico

Méjico.—En Lérida del Guacataro se celebró una corrida en la que actuaron los hermanos Fleg.

A un pintor se le quema la casa

Madrid.—En una casa de la calle del Horno de la Mata, habitada por un pintor, se declaró un incendio.

Decapitado por el tran

Jen.—Un tran arrolló y decapitó al guardia municipal Juan Pérez.

El problema de los foros

Madrid.—La «Gaceta» publicará hoy miércoles un decreto creando la Comisión de Foros con el fin de estudiar soluciones justas y adecuadas al problema foral.

Primo de Rivera en Cádiz

Cádiz.—El general Primo de Rivera

NOTICIAS DE ULTIMA HORA BERGAMIN HABLA DEL PARTIDO CONSERVADOR

El parte oficial y otras noticias

Granada.—El exministro conservador señor Bergamin ha pronunciado un discurso en el teatro Alhambra.

Resaltó la neutralidad declarada por Dato frente a la guerra europea y dijo que también el partido había calmado el problema social en Barcelona.

Terminó pidiendo a los conservadores que tenga fe en el porvenir que han de reorganizarse las fuerzas que sustentan ese ideal para laborar conforme a las necesidades nacionales.

El parte oficial

Madrid.—El comunicado oficial dice lo siguiente: Melilla.—La jarca del comandante Varela con bombas de mano y auxiliada por la mejala, sorprendió la guardia enemiga en diferentes puntos caudando 25 muertos y cogiéndole tres fusiles.

La escuadrilla de aviación hizo cetero fuego sobre el enemigo, causando grandes daños a los rebeldes en la zona insubria.

No hay ninguna otra novedad en la zona oriental ni en la occidental.

Nuestro servicio de información señala que las fuerzas de Abd el Krim se hallan en una crítica situación por estar contra ellas los cabileños de Ajijmas, Ali Xerif, Beni Arós y otros del territorio de Yebala.

Los rebeldes que hay en Xauen están seriamente comprometidos por la hostilidad de los demás.

En general la situación en la zona ocupada por nuestras tropas es muy crítica para los de Abd el Krim, pues quieren expulsar a todos los rifeños.

El alcalde de Murcia irá al banquete de Palacio

Madrid.—Se ha verificado el sorteo para los alcaldes que han de asistir al banquete de Palacio.

Lo de la manda del Asilo de Leganés

Madrid.—Se ha visto la causa instruida con motivo de la supuesta malversación de una manda destinada al Asilo de Leganés.

Una corrida en Méjico

Méjico.—En Lérida del Guacataro se celebró una corrida en la que actuaron los hermanos Fleg.

A un pintor se le quema la casa

Madrid.—En una casa de la calle del Horno de la Mata, habitada por un pintor, se declaró un incendio.

Decapitado por el tran

Jen.—Un tran arrolló y decapitó al guardia municipal Juan Pérez.

El problema de los foros

Madrid.—La «Gaceta» publicará hoy miércoles un decreto creando la Comisión de Foros con el fin de estudiar soluciones justas y adecuadas al problema foral.

Primo de Rivera en Cádiz

Cádiz.—El general Primo de Rivera

visitó el centro de Ejército y Armada, donde se le dió un vino de honor.

Pronunció un discurso. Después visitó a los heridos, después estuvo en el centro de la Unión Patriótica.

Finalmente se trasladó a Jerez y asistió a una función de teatro.

Teatro Circo Villar

Miércoles 21 de enero de 1925

PROGRAMA

1.ª Sinfonía.

2.ª Estreno de la película cómica en dos partes

Los Saltimbanquis

3.ª Estreno de la preciosa comedia en cinco partes

SHIRLEY LA MAROMERA

por la ingénuu actriz SHIRLEY MASON

Mañana jueves, día 22

Para toda la vida

Film española DE JACINTO BENAVENTE

El remedio casero ideal de invierno son los PELLETS Mackenzey.

Ningún resfriado resiste a un tratamiento de PELLETS. Este maravilloso medicamento cura los resfriados en 24 horas.

La fama mundial que ha conquistado es su mejor garantía. Ptas. 2 caja, en farmacia.

Ford

Carrocería para auto FORD nueva de turismo flameante se vende de ocasión.

Informarán esta administración.

OBSEQUIO DE LA Sociedad Nestlé

Contra entrega de 25 etiquetas blancas de las que van pegadas en el bote de la HARINA LACTEADA NESTLE

que llevan nuestra marca de fábrica «EL NIDO», se regalará una muñequita.

SOCIEDAD NESTLE Gran Via Layetana, 41 BARCELONA

Este obsequio será enviado libre de todo gasto y acompañado de un Boleín de nuestro Concurso para la adjudicación de una muñeca de gran tamaño.

NOTA.—Queda bien entendido que las UNICAS etiquetas valideras para el canje son las BLANCAS que van inmediatamente pegadas al bote, con exclusión de todos los demás prospectos y envolturas que acompañan al mismo.

MOTOCICLETA MARCA Harley Davidson 15 HP.

en perfecto estado con Side-car completa, se vende económica. Razón: esta Administración.

Teatro Romea.—Compañía Barreto.—A las diez, «Benamor».

Teatro Circo.—Sección a las seis tarde y a las diez menos cuarto de las noche.

Películas: La cómica «Los saltimbanquis» y «Shirley la Maromera».

Media Luna Cinema.—Cine.

MUEBLES S. GUIJARRO. -- Frereria, 31

Grandes existencias nuevos estilos.—Interesa ver precios y construcción.—Silleros, sillones, miedula, junco y mimbre BARATISIMOS.

CITROËN

EL AUTOMOVIL MAS PRÁCTICO Y ECONÓMICO

INFORMAROS DE SUS POSEEDORES Agencia exclusiva Garage La Hispano Suiza de J. de la Plaza

VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 21 de Enero de 1925.— Miércoles.—Santa Inés.—San Eulogio—San Epifanio y San Fructuoso.

La Misa y oficio divino de Santa Inés, virgen y mártir, con rito doble y color encarnado.

—Mes de Enero.—Este mes consta de 31 días.

Está consagrado al Niño Jesús.

El toque de alba, por la mañana a las cinco y media.

El toque de Animas, por la noche a las nueve.

El toque de oraciones, a las cinco y media de la tarde.

Vela y Alumbrado.—Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con bendición, a las cuatro y media de la mañana.

Se descubre con misa rezada a las ocho de la mañana.

La reserva con bendición, a las cuatro y media de la tarde.

El día 21 de Enero de 1925, está la Vela y Alumbrado en San Bartolomé, Día 22.—En Santa Isabel.

CULTOS

—En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y Convencional, y por la tarde a las tres Vísperas Completas, Maitines y Laudes.

En María Reparadora.—Se descubre con Misa rezada por la mañana a las siete, y se reserva con Bendición a las cinco de la tarde.

Misas filias en domingo y días festivos

Santo Domingo: a las cinco, seis, seis y media, siete, siete y media, ocho, ocho y media y diez.

En la Merced a las siete, ocho y once.

En el Carmen: una hora después del alba a las ocho y a las diez.

En San Miguel, por la mañana en la Misa de ocho.

San Lorenzo: a las seis y media, siete y media, ocho, ocho y media y once y media.

San Miguel: a las ocho.

San Antón: a las cinco y media, siete y media y doce.

Santa Catalina, a las ocho y doce.

Santa Eulalia: a las ocho y media y once.

San Nicolás: a las siete y media, nueve y once.

Sucesos y denuncias

Guardias del municipio han presentado en la comisaría a Teresa Frutos, Consuelo Alpañez y a Josefa y Consuelo López, las cuales promovieron riña.

Del asunto se ha dado cuenta al juzgado municipal.

En Portmán riñeron en la puerta de un cine por rivalidades amorosas dos jóvenes llamados Angel Garcia y Agustín Fernández.

El Garcia produjo a su contrincante una herida leve en la cabeza con una piedra siendo curado en el hospital.

El agresor, fué detenido por la guardia civil.

Pastillas de Eucalipto Elosegui Curan la tos, resfriados, bronquitis, catarros, ronquera, etc. Son antisépticas, inofensivas y agradables.—Caja 1,30 pesetas, en farmacias y droguerías.

¿CALLOS? Juntados, durezza. Use sin demora UNGUENTO MÁGICO tres días. Es radical. Farmacias, droguerías, 1,50. Por correo, 2 pesetas. FARMACIA PUERTO, Plaza San Ildefonso, 4.—MADRID.

Baños Termales SIN ABANDONAR SU DOMICILIO CON UN CALENTADOR DE GASOLINA "MEFISTO" resultado este problema en cada hogar Muy económico en el consumo, presentación elegante todo metal finamente niquelado BRUGAROLAS Y C.ª pueden mostrar a usted este utilísimo aparato SOCIEDAD, 10. Teléfono 163

INDICADOR ECONOMICO A TODOS los industriales, comerciantes y profesionales, interesa figurar en nuestro INDICADOR ECONOMICO Indice de gran eficacia y baratísimo.

SECCION ESPECIAL POR PALABRAS De una a ocho palabras, treinta céntimos. Cada palabra más, cinco céntimos.

VENTAS Se venden cuatro casas. Para tratar con don Ginés Navarro (El de las Moreras), en Mazarrón. Pápel viejo, se vende en esta Administración. Se vende radiador FORD de coche turismo moderno muy poco usado, baratísimo. Informarán en esta Administración. Véndese un aparato de sierra, motor, contador y ocho sierras. Mariano Vergara, 15.

LA SALUD ES LA VIDA En provecho de ella, exija V. siempre LAS LEGITIMAS PASTILLAS VALDA que no pueden venderse más que EN CAJAS DE PTAS 1,75 CON EL NOMBRE VALDA EN LA TAPA. Si le propusieran a V. OTRO REMEDIO MEJOR, OTRO REMEDIO TAN EFICAZ, OTRO REMEDIO MÁS BARATO, ESTÉ V. PERSUADIDO QUE NO LE INTERESA. NO HAY COSA QUE EQUIVALGA A LAS PASTILLAS VALDA. Peca sobre todo Tenga cuidado de emplear LAS LEGITIMAS que son sólo las que SE VENDEN EN CAJAS que llevan el nombre VALDA.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE DE LA MANCOMUNIDAD MIGUEL ZAPATA E HIJOS LA UNION-CARTAGENA (CASA FUNDADA EN 1890) Grandes Talleres de Fundición, Calderería, Maquinaria y Electricidad Bombas centrifugas.—Separadoras magnéticas.—Molinos y Trituradoras.—Motores eléctricos de la LUTH & RO. SENS.—Motores fijos y marinos.—AVANOS para aceros pesados.—Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias mineras y metalúrgicas. Especialidad en instalaciones de preparación mecánica de minerales Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.

El Liberal goza de las dos ediciones (la de la mañana y la de la noche) sin aumento de precio. TODO EL QUE SE SUSCRIBA A EL LIBERAL DE MURCIA lo recibirá gratis hasta fin de mes. Dr. MAS DE BEJAR De 11 a 1 consulta. Fuensanta, 3. MURCIA ESQUELAS SE RECIBEN EN LA ADMINISTRACION E IMPRENTA DE EL LIBERAL DE MURCIA HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

PASTILLAS MORELLÓ OBRAN POR INHALACION Antiséptica y Balsámica del Eucalipto Sarda de Pino y Bálsamo de Tolú, al disolverse en la boca. Su uso puede ser ilimitado.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS, quienes que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE Para cosas tales, nada como la SOLUCION PAUTAUBERGE que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Glicohidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROPULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS.

El lubricante perfecto para automóviles, aviones, camiones, autociclos, motocicletas y toda clase de maquinaria "AIGLON" AUTO-OIL Aceites y valvolinas especiales para locomotoras, vagones, vagonetas, ferrocarriles, minas, buques y máquinas marítimas. Aceite soluble "Ferroline" para taladrar y roscar Grasas consistentes para maquinaria y engranajes.—Grasas en barras para carruajes, marcas "Progreso", "Elefante" y "Gallo" AIGLON TRANSFORMER-OIL, aceite especial de gran resistencia para Transformadores

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (65) Piquillo Aliaga Los moros durante el Reinado de Felipe III — POR — EUGENIO SCRIBE

años! ¡Mejor, mil veces mejor estás así! ¿De dónde vienes? —De los Países Bajos... donde hablan el hebreo y el acero. —Lo estoy viendo... lo estoy viendo—contestó el anciano, contemplando con orgullo una cicatriz que presentaba la atezada frente de su sobrino. —El capitán del regimiento de la Reina es hoy coronel, tío mío—continuó con alegre expresión el joven.—Sí, tío. A pesar del odio ferroz con que me distingue el duque de Uceda, hijo del Ministro, a pesar de la enemiga de su padre, una protección, una mano desconocida hacia que se reconozcan mis servicios. Gracias a esa protección avanzo como veis en mi carrera. ¿No sospecháis qué mano puede ser esa? —¡No, per Santiago! ¡No hay tal mano... no hay tal protector desconocido! ¡Te proteje la

justicia, y nadie más que la justicia! ¡Cuán feliz soy al vo'ver a verte! Sólo siento una cosa... que no llegaras ayer. Hubieras participado de la fiesta, del baile... hubieras visto a mi hija, a Carmen... a tu prima... que estaba encantadora hubieras bailado con ella. Seguro estoy de que no la reconocerás... tan hermosa es... ¡Sobre todo ayer... imagínate! Iba a principiar a hacer la descripción del vestido de su hija, cuando inconscientemente pasó a otro tema. Es que la alegría, cuando se desborda, es locuaz por naturaleza. —¡Coronel!—exclamó.—¡Magnífico! Nuestros asuntos irán, supongo, viento en popa en los Países Bajos, ¿eh? —No, tío mío, no—contestó con acento de profunda tristeza el joven.—Vos habéis conocido los tiempos en que las armas de España triunfaban siempre, tiempos en que los españoles se batían en defensa de causas justas... pero hoy, ¡todo está en contra nuestra! «A trueque de sentar sobre un trono a la hermana de nuestro Rey, no vacilan en sacrificar las vidas de los que defienden su patria y su libertad, y una campaña emprendida con tales miras, no puede ser afortunada. La derrota es vergonzosa, y el triunfo... el triunfo dista mucho de ser glorioso. Ese pueblo de mercaderes y de pescadores, esos holandeses, resisten hace quince años las fuerzas todas de España. Su Mauricio de Nassau es un héroe... Ha hecho prodigios en Nieupoort. «Sí, tío mío—añadió, bajando la voz.—He

mos perdido nuestros mejores soldados, nuestra mejor artillería, gran parte de nuestra impedimenta, banderas... ¡el desastre ha sido completo! ¡Si no fuera por el marqués de Spinola... ¡Este, al menos, es un buen general! —Por eso lo detesta el duque de Lerma. —Gracias a él nos hemos salvado; gracias a él, que ha vinculado la victoria y la disciplina en nuestras filas. De su bolsillo particular ha pagado a los soldados, que ni cobraban su haber, ni tenían con qué cubrir sus carnes, ni alientos que llevar a la boca, y se veían precisados a dedicarse al pillaje en vez de batir al enemigo. —Y mientras tanto, el duque de Lerma dedica las rentas del reino a fiestas y diversiones!—exclamó don Juan de Aguilar con indignación. —La toma de Ostende ha puesto feliz término a nuestra campaña. Mi general, que me distingue con su afecto, me ha dado el encargo de llevar la feliz nueva a Madrid; pero, como a pesar de nuestra victoria, ni tenemos libre la mar, ni somos dueños de ella, he tenido que atravesar la Francia entera y los Pirineos, siendo debido a esta circunstancia el que haya podido presentarme en Pamplona, dispuesto a pediros de almuerzo. —¡Bien venido, Fernando! Pero supongo que nos dedicarás el día entero, ¿eh? —Unas cuantas horas nada más, mi misión es urgente, y no tengo más remedio que proseguir el viaje.

—¡Qué lástima! ¡Apenas si tendrás tiempo de ver a mi hijo! —¡Por Santiago! Tendré tiempo para admirarla, para abrazarla, y para asegurarle que, a pesar de mi ausencia, pienso constantemente en ella. —¡Bien! ¡Bien!—exclamó el anciano, frotándose las manos. —¡Qué cosas suceden!—añadió riendo. —¿Crearás que me han pedido ya su mano. Rodrigo Vázquez, el hijo del antiguo secretario de Estado... ¡Má! Ayer en el baile... el sobrino de Baltasar de Zúñiga, nuestro embajador en Viena, se la comió con los ojos... Te digo estas cosas porque a mí me encantan, y supongo que a tí te ocurrirá lo propio. Mi único anhelo, la esperanza última, la que endulza las postrimerías de mi vida, la conoces; sabes cuál es. —«¡Mira, Fernando!—continuó, tomando entre las suyas las manos de su sobrino. —¡Hay presentimientos de los que uno no puede ni darse cuenta. —Me encanta verte allá, porque no sé el tiempo que el Cielo me permitirá gozar de la dicha que hoy me embarga... —¡Creo que el fin de mi carrera está muy próximo!... —¡Cúmplase la voluntad de Dios!—exclamó alzando los ojos al cielo. —Abandonaré este mundo sin temor, porque te dejo esposo de mi hija...

«Y si te la doy, no imagines que es porque eres rico, porque eres guapo, porque eres valiente; es porque aquí, en tu cprazón, guardo un tesoro de franqueza, de lealtad, de bondad, que yo conozco. —Jamás faltaste a tu palabra, Fernando, y si tú me jures que harás dichosa a mi hija, creeré asegurada para siempre su felicidad. —¡Le juro, tío mío, lo juro!—exclama el joven. —Si faltó a mi juramento... Abrióse en aquél momento la puerta, y Fernando se interrumpió al ver aparecer a Aixa. Jamás estuvo tan encantadora como aquella mañana, ataviada con un vestido de casa que apenas si velaba sus encantos. Presentábase radiante de alegría, respirando esperanza, fulgurando en sus ojos el brillo de la buena acción que meditaba... Creía encontrar solo a Aguilar, y al verle acompañado por un desconocido, por un joven, por un militar, se detuvo presa de terrible, turbación, bajos los ojos y roja como el carmín. Fernando, cuya frase dejó interrumpida la llegada de Aixa, no estaba en la mejor disposición de ánimo para terminarla. Cohibido, cortado, la sorpresa y la admiración le dejaron convertido en estatua. Su turbación manifiesta dió alguna confianza a la niña, que se atrevió a alzar la vista. No presentaba el arrogante caballero que veía delante la afectación, la fatui-